

# 全力打造黄河流域生态保护和高质量发展示范县

## ——访清水河县委书记徐艳国

●本报记者 梁婧姝

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

“清水河县将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届四中全会、自治区党委十一届十次全会及市委十三届十次全会精神,紧紧围绕‘十五五’时期目标任务,在市委、市政府的坚强领导下,坚定不移地走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”清水河县委书记徐艳国接受记者采访时说。

徐艳国说,全县将统筹推进园区、景区、矿区、农区、城区协调发展,着力提升区域发展整体效能,全力打造黄河流域生态保护和高质量发展示范县,为谱写首府现代化建设新篇章贡献清水河力量。

一是建设创新驱动示范园区。做大做强现代化工产业,围绕旭阳、三联等龙头企业,重点推进现代煤化工、氯碱化工、盐化工、精细化工产业链,全力推动旭阳360万吨/年焦化一体化综合利用、三联化工电石炉搬迁技改、宏牛环保盐化工等项目建设。大力发展战略产业,重点推动中国建材集团有限公司整合高岭土企业,建成200万吨级高岭土产业园。积极发展新能源产业,重点依托与华电能源合作,推动和林格尔新区绿电直供走廊、1200MW抽水蓄能电站,中车储能电池、2×100万千瓦火电站等项目落地。

二是建设文旅融合大美景区。系统化、精细化推动老牛湾黄河大峡谷景区提质升级,重点推进宁边州故城商业综合体、黄河之眼摩天轮等项目建设。加快推进好汉山明长城国家文化公园提档升级,推动后城咀石城遗址保护与展示利用项目建设,全力打造全国旅游目的地。

三是建设资源高效利用绿色矿区。刘胡梁、天赐源煤矿四季度预计产煤50万吨,完成产值2.25亿元、增加值1.4亿元。加快推动永胜煤矿出让、株木沟煤

矿探转采、黑矾沟煤炭勘查等工作。

四是建设现代化特色品牌农区。按照“一乡一品一群”发展思路,精心打造“遇见清水河”农产品区域公用品牌,积极申报“清水河草坡羊、黑猪肉、海红果”名特优新农产品,全力打造国家现代农业产业园。

五是建设宜居宜业精品城区。围绕“一河、两山、三出口、四环路、九桥”IP点位,精雕细刻实施城市更新行动,修缮改造圣泉广场、陶朱米市、四公主府等历史建筑,推进西南出入口改造、旧水泥厂改造等项目建设,评选“清水河老字号”商户,擦亮地域金字招牌,让群众沉浸式感受“青山清水河,漫城慢生活”。

## 科创点亮梦想 少年逐梦银河

12月4日,“科创点亮梦想少年逐梦银河”主题科技节系列活动在赛罕区银河小学举行。活动现场集知识普及、趣味体验与实践操作于一体,不仅为全校学生搭建了探索创新的广阔舞台,也构建起“家校同心、实践筑基、全员参与”的科技教育新生态。

■本报记者 王劭凯 摄



## 内蒙古“十四五”农牧业农村牧区高质量发展交出亮眼答卷

●本报记者 苗欣

12月4日,记者从内蒙古自治区政府新闻办组织召开的“完成‘十四五’规划推动高质量发展”系列主题新闻发布会——“推进乡村全面振兴 加快农牧业农村牧区现代化”专场获悉,“十四五”以来,内蒙古锚定国家重要农畜产品生产基地建设,以六个“持续提升”推动农牧业高质量发展迈上新台阶,乡村全面振兴取得新进展。

### 农牧业综合生产能力持续提升

高标准农田建设实现跃升。“十四五”期间,内蒙古累计建成高标准农田6282万亩,覆盖47%的永久基本农田,支撑起全区2/3以上的粮食产能。

粮食产量实现跃升。通过实施粮油等主要作物大面积单产提升行动,突出良田良种良机良法“四良”融合,2024年全区粮食单产提高到779.7斤/亩,总产首次迈上800亿斤台阶,达到820亿斤,居全国第六。

畜产品供给实现跃升。开展肉牛、肉羊“两个百万”育肥行动,全区主要肉类产量达到300.8万吨,较2020年增长12.2%。多措并举推动奶源基地与加工能力配套升级,2024年牛奶产量776.7万吨,较2020年增长27%。目前,内蒙古的羊肉、牛肉、牛奶产量分别约占全国的1/5、1/9、1/5,均稳居全国第一。草产品同样势头强劲,种植人工饲草2106万亩,2024年全区各类饲草产量7583万吨,草产业链产值超900亿元。

### 脱贫攻坚成果持续巩固提升

内蒙古聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。

### 农牧业科技装备水平持续提升

种业振兴取得新成效。全区牛羊核心育种场数量、种公牛站数量均居全国第一。马铃薯良繁面积、大豆繁种面积分别居全国第一和第二。自主选育的科河699、蒙豆1137、金苗K1、华蒙肉羊等10个品种入选国家主推品种目录。全区良种覆盖率达到98%以上。

农机新装备应用更加广泛。全区可用于播种环节作业的北斗机械4.2万台(套),全年服务作业面积达到4000万亩以上。农作物耕种收综合机械化率提升到90.74%,畜牧养殖机械化率提升到50.16%,均高于全国水平。

### 科技推广服务能力不断加强。

创建了国家乳创中心、草创中心、巴彦淖尔国家农高区。全国首创“蒙农创”科技110服务模式,带动全区1.4万名基层农技人员和518名特聘农技员投身科技服务工作,农业科技进步贡献率提升至62.4%。

### 产业融合发展能力持续提升

内蒙古通过政策引导与项目带动,强力推进一二三产融合发展,全区一产增加值达到2872.6亿元,较2020年增加843.8亿元。

### 产业体系更加完善。建设中西部奶业集群、河套向日葵等10个国家优势特色产业集群,科尔沁左翼中旗、和林格尔县等13个国家现代农业产业园,林西县统部镇等70个农业产业强镇。认定国家重点龙头企业69家,链主企业39家。形成了奶业、玉米、肉羊3个超千亿级,肉牛、饲草2个超500亿级,马铃薯、大豆等10个过百亿级产业,乳肉薯绒等7条重点产业链产值突破7000亿元。

绿色发展更加高效。高效节水灌溉面积达到4851万亩,年新增节水能力2.5亿立方米左右,水肥一体化面积达3368万亩,农田灌溉水利用系数提升至0.588,高于全国平均水平。

化肥农药使用量连续7年保持负增长,农膜回收率达到87%以上,秸秆综合利用率达到92%。全区认证绿色食品产量508万吨,纳入国家“名特优新”农产品名录897个,居全国第一。

农畜产品质量安全合格率稳定在98%以上。

品牌营销更加有力。创建10个国家级特色农产品优势区,呼伦贝尔草原羊肉等13个区域品牌入选农业农村部精品培育计划,呼伦贝尔大豆等19个品牌入选《中国农业品牌目录》。

做强“蒙字标”大草原优品认证工作,2024年品牌总价值达5370亿元。

深入开展京蒙协作,累计实现内蒙古优质农畜产品进京及京外销售近1100亿元。

推动建设内蒙古牛羊肉交易中心,成交额达到22.2亿元。

在全国设立23个品牌营销中心、3个前置仓,稳步拓展销售渠道,降低物流成本。

连续举办三届“农推官”选拔大赛,组织各类展会86场次,签约销售农产品604.8亿元。

### 和美乡村建设水平持续提升

内蒙古充分学习运用“千万工程”经验,因地制宜推进乡村建设和乡村治理,打造亮丽北疆和美乡村。

基础设施不断完善。全区农村公路通车里程达到18万公里,自来水普及率达到85.1%,新能源通电基本实现偏远农牧户全覆盖,行政村光纤通达率达到99.8%。

人居环境不断改善。人居环境整治提升五年行动目标全部完成,新建户厕51.3万户,普及率提升至50.8%。97.2%的行政村实现生活垃圾收运处理,污水处理(管控)率达到46.55%。

农牧民收入不断增长。2024年,全区农村牧区居民人均可支配收入22543元,在西部12个省区中排名第一,增速连续5年高于全国平均水平,农牧民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

### 农村牧区发展活力持续提升

农村牧区改革不断深化。第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实推进,农村牧区宅基地规范管理,农村牧区集体产权制度改革稳步推进。

社会化服务不断发展。累计培育农牧民合作社超过6万家,家庭农牧场和规模经营户超过25.3万个。

培育高素质农牧民17.2万人,叫响“北疆新农人”品牌。各类社会化服务主体达1.9万个,服务小农户91.8万户,服务总面积达1.4亿亩次。

大力开展金融助力乡村振兴服务,创新“金融副村长”服务模式,实现行政村全覆盖,着力解决农牧领域融资“最后一公里”问题。

集体经济不断壮大。深入实施农村牧区集体经济扶持行动,引导集体经济组织参与高标准农田建设、防沙治沙工程、乡村振兴项目,吸纳农牧民18.2万人次参与建设,累计发放劳务报酬34.15亿元。

在2000个嘎查村开展“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革试点,带动24万户农户参与,为农牧民分红6200万元。

展望“十五五”,内蒙古将认真落实党的二十届四中全会精神和自治区党委十一届十次全会部署要求,紧盯国家重要农畜产品生产基地建设,坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,统筹发展科技农牧业、绿色农牧业、质量农牧业、品牌农牧业,奋力谱写农牧业农村牧区现代化内蒙古篇章。

## “汇聚志愿力量 共建美好社会”——国际志愿者日集中示范活动在呼和浩特市举办

本报讯(记者 吕会生 实习记者 赵宇昕)12月4日,“汇聚志愿力量 共建美好社会”——国际志愿者日集中示范活动在呼和浩特市举办。

活动由内蒙古自治区党委社会工作部、自治区妇联联合呼和浩特市委宣传部、市文明办等多部门主办,现场同步开展了丰富多彩的便民服务与文艺展演,吸引众多市民热情参与。

活动在群舞《志愿者之歌》中拉开帷幕,独唱、非洲鼓合奏、男女声二重唱等精彩节目依次上演,以艺术形式弘扬志愿精神。在暖心慰问仪式上,自治区妇联和4家文明单位代表为环卫工、交警、快递员等一线工作者及困难妇女代表捐赠了爱心物资,传递城市温情。

表彰环节中,市交通运输局相关负责人向20名“青城小喇叭”优秀驾驶员颁奖,其中5名代表现场朗诵《车轮上的宣传员——青城“小喇叭”》,展现行业志愿服务风采。

“最美社会工作者”李一芝的现场分享引发观众共鸣。随后,14支新成立的志愿服务队接过授旗后,共同发出“汇聚志愿力量,共建美好社会”

的倡议。这些志愿服务队伍涵盖非遗传承、银龄服务、青少年关爱等多个领域,将为城市文明建设注入新的活力。

活动现场的展示服务区以及新城区丁香北路街道阿尔泰社区会议室内同样人气高涨。各个展位、打卡点等地为市民带来全方位服务便利:禁毒反宣传普及、安全知识、爱心义剪、家电维修解决生活需求,“智慧助老”专区现场教学智能手机使用;健康义诊区提供血压血糖检测,青少年心理健康疏导专区为亲子家庭答疑解惑。

互动体验区更是热闹非凡,“垃圾分类投投看”“文明新风拼图赛”“文明习惯养成圈”等趣味活动,让市民在游戏中深化文明行为的认知。非遗技艺展示区内剪纸、布贴画传承人与市民面对面交流;文旅宣传展位展示的呼和浩特特色文创产品,生动彰显城市文化魅力。

整场活动通过“文艺展演+榜样引领+便民服务+互动体验”的形式,让志愿精神更加深入人心,为冬日青城增添了浓浓的文明暖意。

## 两个“国字号”现代农业科技试验示范基地落地呼和浩特

本报讯(记者 于军)12月4日,记者获悉,呼和浩特市在现代农业发展领域传来捷报——农业农村部办公厅近日公布第一批农业农村部现代农业科技试验示范基地名单,呼和浩特有两个农牧业科技试验示范基地榜上有名。这标志着呼和浩特在作物栽培与机械化、畜禽养殖与饲草饲料两大农牧业关键领域的科技示范推广能力取得新突破,将为全市农牧业高质量发展注入强劲动力。

据介绍,在作物栽培与机械化领域,呼和浩特市农牧技术推广中心与土默特左旗农牧技术推广中心紧密协作,联合土默特左旗阿勒坦农牧业发展投资有限公司共同打造的土默特左旗国家现代农业产业园核心区,经过材料申报、专家评审等环节,被认定为农业农村部作物栽培与机械化试验示范基地。

此次两个农业农村部现代农业科技试验示范基地的成功申报,是呼和浩特深入贯彻落实乡村振兴战略,推进农业科技创新与成果转化的重要体现。下一步,呼和浩特将聚焦作物高效栽培技术集成、绿色农牧业发展等重点方向,持续开展试验研究、示范展示和技术培训,为周边地区乃至全区的作物生产提质增效提供可复制、可节

## 呼和浩特市青年志愿服务项目荣获

### 内蒙古自治区志愿服务项目大赛1金奖2银奖

本报讯(记者 吕会生)近日,记者获悉,由内蒙古自治区团委、自治区党委社工委、自治区残联、自治区卫生健康委等单位主办的“内蒙古自治区青年志愿服务交流会暨全区第十届青年志愿服务项目大赛”在呼和浩特市落幕。团市委推荐报送的3个项目入围决赛路演,最终从全区83个参赛项目中脱颖而出,荣获1个金奖,2个银奖。

其中,伊利集团团委“伊心向阳”志愿服务项目荣获大赛金奖;呼和浩特市妇幼保健院“爱在青城 向阳而生”关爱未成年人心理健康志愿服务

项目和内蒙古憨胖儿咖啡有限公司“星链计划点亮孤独症患者就业之路”项目获得银奖。

此次获奖是对呼和浩特市青年志愿服务工作的充分肯定,也是对广大青年志愿者、志愿服务组织扎根基层、担当奉献的激励。下一步,团市委将持续深化青年志愿服务体系建设,培育更多有温度、有力度、有影响的志愿服务品牌项目,引导广大青年以实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,为推动首府精神文明建设、高质量发展持续贡献青春力量。



## 宪法护航 平安同行

12月4日,由内蒙古自治区公安厅机场公安局主办、内蒙古自治区民航机场集团有限责任公司呼和浩特分公司协办的“宪法护航平安空港 法治守护出行之路”主题宣传活动在呼和浩特白塔国际机场航站区举行。本次活动以宪法宣传为重点,同时普及机场净空安全知识,将法治教育与民生安全紧密结合,为过往旅客和机场工作人员打造了一场兼具法律权威性与实践指导性的宣传活动。

■本报记者 宋向华 通讯员 岳佳鑫 摄